



策划词

众多企业蜂拥排队 IPO，最被投资者诟病的是企业上市之后业绩便很快变脸，市场对这些企业账务造假的质疑声也越来越强。目前，在 800 多家 IPO 排队企业中，不乏财务造假或业绩下滑的公司。年初，证监会掀起“史上最严财务核查风暴”，一些 IPO 排队企业感到压力，到 1 月底，已有 16 家企业脱离阵营。

# A 史上最严财务核查管理风暴来袭 中途下车 16 家 IPO 企业“体弱”撤漂

稿件采写 王燕平

证监会 2 月 1 日公布的资料显示，到 1 月 31 日，在上交所排队 IPO 的企业仍有 177 家；在深交所创业板排队 IPO 的企业 332 家，包括 14 家企业中止审查；在深交所主板和中小板排队 IPO 的企业 364 家，包括 3 家中止审查，总数仍有 873 家，给 IPO“堰塞湖”泄洪的任务仍非常艰巨。

## 多家创业板排队企业终止审查

1 月 30 日，创业板排队 IPO 企业出现了 6 家企业集中终止审查的情况，分别是北京瑞风协同科技、恒基光伏、京华信息、上海丰科生物、意宁液压、浙江申达机器制造股份有限公司。这样，算上之前终止审查的创业板企业，今年已有 11 家创业板 IPO 排队企业终止审查。

根据对创业板公司盈利能力的要求，第一项指标要求发行人最近两年连续盈利，最近两年净利润累计不少于 1000 万元，且持续增长；第二项指标要求最近一年盈利，且净利润不少于 500 万元，最近一年营业收入不少于 5000 万元，最近两年营业收入增长率均不低于 30%。

一般而言，中止审查意味着暂停申请 IPO，在满足相关条件后可申请恢复审查；而终止审查则意味着正式退出 IPO 申请。目前，创业板排队 IPO 企业中有多家处于“中止审查”状态，其中江苏 3 家，山东和天津各 2 家，北京、广东、深圳、上海、湖北、云南、陕西各 1 家。

此外，有 4 家拟登陆深交所主板或中小板的企业，以及 1 家拟登陆上证所的企业 IPO 终止审查。另外，还有 3 家拟登陆深交所主板或中小板的 IPO 企业处于“中



止审查”状态，江西、云南、福建各一家。

在已终止审查的 16 家拟 IPO 企业中，有两家浙江企业，分别是拟登陆创业板的浙江申达机器制造股份有限公司，以及拟登陆中小板的浙江华正新材料股份有限公司。资料显示，浙江申达位于杭州市西湖区转塘村口，是我国最早生产塑料注射成型机的企业之一，也是国家级高新技术企业。浙江华正新材位于杭州市余杭区余杭镇，主营 FR4 覆铜板、绝缘板、绝缘加工件等。

## 新股业绩频变脸成硬伤

众多企业蜂拥排队 IPO，最被投资者诟病的是企业上市之后业绩便很快变脸，市场对这些企业账务造假的质疑声也越来越强。

查看去年上市的新股，不乏企业上市之后甚至在上市前一天便公告业绩大幅下滑的企业。创业板新股中，去年 5 月份上市的珈伟股份，去年前三季度净利便大幅下滑 92.60%，全年预计下滑 91.27% 至 82.55%。科恒股份、中颖电子、温州宏丰、富春通信、慈星股份预告全年业绩最大降幅均超过 50%。在去年上市的 74 家创业板企业中，有 27 家预告业绩下滑，占比 36.49%。这其中不乏前几年业绩暴增的“高成长”企业。如科恒股份 2011 年度净利同比暴增 4 倍以上；南大光电 2011 年度净利暴增 2 倍以上；温州宏丰之前连续三年业绩高成长，2011 年度净利同比增幅仍达 83%。

去年上市的 55 家中小板企业中，有 54 家发布业绩预告，其中 14 家预告 2012 年度业绩下降。沪市主板去年有 26 只新股上市，在已发布预告的 7 家公司中，有 3 家业绩下滑，其中隆基股份预计净利同比下降约 96%~91%，广汽集团预计净利减少 70%~80%，百隆东方预计净利将减少 55%~80%。

不过，在财务核查疏导 IPO 堰塞湖的同时，新的 IPO 排队企业仍在涌现。根据申报表，宁波的海尔施生物医药股份有限公司、湖北尧治河化股份有限公司、兰州庄园牧场股份有限公司、珠海润都制药股份有限公司 4 家企业在 1 月 25 日至 30 日间进入初审，其中前两家拟登陆上证所，后两家拟登陆深交所主板或中小板。终止审查的重灾区创业板上周没有待审企业扩容。资料显示，海尔施是一家医用诊断产品批发企业。

(王燕平)

# C 财务核查风暴 促使 PE 专注于价值投资

一场被称为“IPO 史上最严”的财务核查已然拉开序幕。有投行界人士认为，“这不仅表示少数拟 IPO 企业因财务指标不合格被‘终止审查’，更表明证监会已开始着手加大整顿力度，挤压排队企业水分，警示未报会企业，大批企业将被拒之于资本市场门外”。他们预计，在未来的 3 个月中，新股申报的增量部分将会减缓，在会里的存量部分将出现相当明显的撤回现象。

IPO 通道遇阻，对于经历着资本市场萎靡、行业寒冬依然的 PE 来说，无疑是一枚“重磅炸弹”，使其原本举步维艰的日子雪上加霜。

去年 12 月 28 日，证监会发布《关于做好首次公开发行股票公司 2012 年度财务报告专项检查工作的通知》(下称“通知”)，规定正在排队 IPO 企业的中介机构必须在今年 3 月 31 日前递交自查报告，对利益交换、关联方、利润虚构等 12 项粉饰操纵利润的情况展开重点核查。

1 月 8 日，证监会在京召开 IPO 在审企业 2012 年财务报告专项检查工作会议，“史上最严财务核查”发令枪正式打响。会议特别对 PE 的沃土——创业板提出要求：若创业板首发公司 2012 年度经营业绩出现下滑，导致不符合发行条件的，发行人和保荐机构应尽快撤回发行上市申请。

对此，上述投行人士称，现有创业板拟上市公司中，或将有三至四成“被刷”。

## 促使 PE 专注于价值投资

东方汇富创业投资管理有限公司总裁阚治东接受记者采访时分析称，上述《通知》内容对造假、虚构交易、自我交易、私下利益交换、关联方支付成本费用、压低员工薪水降低运营成本、资产减值准备等导致公司上市后业绩“变脸”的元凶进行了逐一阐述。《通知》的内容专业且符合实际情况，对我们 PE 投资人来说，也是一种提醒，使我们在尽职调查过程中有所受益，对以后工作的开展很有帮助。

阚治东表示，去年整个 PE 行业的投资量、上市的投资收入双双下降，很多 GP 都捂紧“荷包”。“目前，我们将延续一贯的投资策略，对于有价值的企业进行投资。但对于前几年比较热门的风电、光伏行业，我们会做出更加谨慎的投资决策，紧跟国家政策走。”

江苏高科技投资集团投资总监尤劲柏在接受记者采访时表示，目前新股发行的“堰塞湖”已经引起证监会等多方关注，高科技投资集团亦有不少家参股企业在排队 IPO 企业之列，虽然多少受到宏观经济因素影响，但总体财务状况都在健康范围之内。他指出，“不管对中国证券市场，PE 自身来说，实施财务核查都是一件好事。让真正有行业判断能力、企业判断能力的 PE 机构脱颖而出。”

投资早期绿色产业的天增地长创业投资有限公司创始合伙人王恩强认为，证监会开展 IPO 排队企业财务专项核查，对市场的规范是有好处的。此外，对 PE 来说，这并不是一种打击，是使其真正理性地看待企业发展、回报社会，而不是将企业的风险转嫁给社会，作为一种投机的手段。

## B 财务核查风暴：能否让造假者倾家荡产？



分流部分排队企业只是挤掉水分的过程，让企业业绩回归真实才是重点。

从目前的效果来看，自查、核查等多种手段相结合，已经让一些拟上市企业知难而退，主动撤回上市申请。这无疑是业绩水分悄然蒸发、企业逐渐回归真实的最好注解。

### 二、发审理念能否百花齐放“不拘一格”？

长久以来，在新股发行改革中围绕审核理念的争论一直不断。不少市场人士认为，当前的发审理念需要有所改变。最典型的莫过于对拟上市企业业绩增长的要求。以创业板上市为例，某发审委委员在一次 MBA 培训课程上谈及对 IPO 企业的审核态度时说，“耐克型可以，李宁型不行”。该发审委员进一步解释称，在审核 IPO 企业，特别是创业板 IPO 企业前三年经营业绩走势时，一般情况下，发审委可以接受“高-低-高”走势，而不接受“低-高-低”走势。

业内人士认为，要求所有拟上市企业的业绩增长都按照人为画定的曲线增长，有违正常的发展规律，即便是诸如苹果这样伟大的公司，其业绩也曾出现潮起潮落。

目前的审核理念，过多地关注企业历史的业绩增长，并以此作为对企业未来盈利能力的判断依据，客观上助长了拟上市企业、保荐机构等弄虚作假。最终的结果则是所谓的“优中选优”，甚至是在一大堆“人造美女”中“假中选优”。一些“人造美女”粉饰过关上市后，经不起时间和市场的检验，上市不久就变脸。

对此，有市场人士建议，希望在下一步新股发行改革中创新审核理念，逐步淡化对企业盈利能力的实质性判断，弱化对企

业业绩增长整齐划一的要求，多一些“不拘一格选人才”。企业业绩下滑并不要紧，重要的是充分披露说明下滑的原因及解决应对的办法，让市场、投资者自己去判断企业的投资价值。

### 三、新股发行改革将引入哪些创新举措？

近日有媒体报道称，上交所有关部门正研究创新新股发行方式。例如，在新股发行时发行认沽权证，投资者可在 3 年后行权，以此保证投资者的利益。投资者可将该权证理解为固定收益产品。同时，上市公司因为增加或有负债，对自身的发展要求更高，对 IPO 发行定价将更为理性。

“如果发行新股的时候赠送认沽权证，那么将有效限制上市公司造假动力；因为造假不能获得收益，短期的造假上市使股价一时虚高，但最终会出现不断的回归，对投资者而言，认沽权证将弥补损失，损失将由上市公司承担。这样一来，相信新股的质量将大幅提升。”有私募机构这样评价新股发行认沽权证的新思路。

业内专家建议，创业板如果采取打包发行上市、集中上市的办法，在一定程度上也能解决新股“三高”发行问题。多只新股打包发行或可出现差异性结果，有利于价值发现机制的形成，对投资者来说一次可以选择的新股多了，或许对抑制炒新也有一定作用。一旦打包发行，对询价机构也提出了更高要求，短时间内需要更多时间、人力精力去消化和分析 10 多家公司有一定难度，需要拉长询价时间区间等配套政策来应对解决。

### 四、新股发行定价如何更趋市场化？

无论采取何种创新举措，新股如何合理定价始终是绕不过的难题。

自 2009 年 A 股 IPO 重启之后，新股发行基本遵循“市场价定价发行”的原则。

集中体现在新股定价上，就是无论新股发行价格多贵，发行市盈率多高，都被认为是“市场化”的结果。最终带来的负面影响是，“三高”发行比比皆是，新股定价的价值发现功能出现扭曲。

证监会主席郭树清在今年的全国证券期货监管工作会议上提出，继续完善新股定价机制，推动市场各方归位尽责，强化对中介机构的监督。对此，有市场人士认为，新股询价制度的完善其实一直在推进，比如此前引入私募等“第七类机构”以及个人投资者参与新股询价等，但是并没有从根

本上解决人情报价、虚高报价等问题。

新股定价是发行制度的关键在于，既要充分发挥价值发现功能，又要避免落入三高发行的窠臼。要想实现这样的平衡难度不小。就像在完全市场化和“窗口指导”的跷跷板两端，坚持市场化的发行定价是方向，但是在新兴加转轨的现实面前，投资者、发行人、中介机构还需要一个成长的过程。如果重归新股定价“窗口指导”，对市场的伤害则更大。洛阳钼业、浙江世宝等上市公司之后遭遇爆炒，值得有关各方深思。

专业人士指出，在下一步的改革中，仍然要以完善理性合理的询价制度为重点，强化定价过程中的市场约束，持续推动发行人、保荐机构及其他中介机构等各类主体尽职履责、诚实守信。

### 五、能否把造假者罚得倾家荡产？

近几年 A 股市场造假上市案例并不鲜见，从绿大地、苏州恒久，再到胜景山河、新大地，每一次东窗事发，都刺激业内的神经，也引发各方面的反思：为什么总有企业宁愿冒着身败名裂风险，也要铤而走险？答案只有一个：违规成本太低。

以绿大地为例，公司虚增收入近 3 亿元，募资接近 3.5 亿元，司法判决仅罚款 400 万元，5 名涉事高管也获得缓刑“优待”。如此低廉的违规成本，怎能不让造假者望而却步？

在严罚造假上市方面，香港证监会处理洪良国际案的做法值得借鉴。香港证监会成功促使香港高等法院颁发命令，责令因财务造假而上市的洪良国际以每股 2.06 港元回购股份，所付金额甚至大于公司 IPO 资本额。

鉴于内地一些地方执法时往往“胳膊肘向里拐”，司法处罚避重就轻，A 股市场要完全效法洪良国际处罚案例有不小的难度。为此，要尽快推动形成与资本市场执法实际需要相适应的司法制度安排，促进行政执法与司法的有效对接。

专家建议，在新的司法制度出台之前，不妨以企业发行承诺作为行政执法的法律依据。除了目前招股说明书中的重要声明，为了杜绝造假者心存侥幸心理，还应该加上类似承诺——“如若存在上述违法违规行为，公司自愿启动快速退市机制，并按募股价格附加同期银行存款利息退还给投资者。”唯有把造假者罚得倾家荡产，才能真正起到以儆效尤的作用。

(方岩 胡学文)

## 新三板或成为 PE 退出乐土

在 IPO 退出方式岌岌可危的情况下，并购退出或新三板退出或成为主流的退出方式。证监会上市公司监管一部主任欧阳泽华日前在报告中表示，中国正面临一波并购浪潮的拐点，社会游资和 IPO 排队企业都在寻求并购机会，达不到 IPO 标准的企业也可以选择被并购。

还有消息称，为疏导“堰塞湖”，排队企业将被鼓励转向“新三板”和债券市场融资。监管层将鼓励现有的四个“新三板”的试点园区充分发挥其在各自覆盖区域内的融资功能，并将大力发展债券市场，鼓励企业利用债券工具融资。

阚治东表示，“PE 应多方面考虑问题，IPO 退出并不是唯一的出路”。几年前，东方汇富就开始关注新三板、上海股权交易中心、天津股权交易所等退出渠道，并已有不少起投资案例。“我相信，在不久的将来，新三板等场外市场交易不活跃的问题会被一一解决。”他说。

“未来的主流退出方式仍是并购退出。高科技投资集团已关注新三板很多年，它可以作为退出渠道的备选，但目前我们不会对其抱太大希望，毕竟新三板的交易规则还有待完善。不过，新三板有严格的信息披露要求，不失为一个较好的跳板，并可对企业的规范化产生帮助。”江苏高科技投资集团投资总监尤劲柏表示。

(朱方舟)